

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 49

Diadalmas ütközetek Galiciában s Bukovinában

Csapatunk a Dukla-szakaszon is támadásba mentek át — Kárpáti hadseregünk centruma már Delatyntól északra harcol — A németek győzelmei a keletporosz határon és Észak-Lengyelországban — Németország nem enyhíti az Unio kedvéért Anglia blokádját

Az osztrák-magyar vezérkar mai jelentése hírül adja, hogy a Kárpátok koszorúja mentén föllállított frontunk egész kiterjedésében offenzívában van. Még a duklai hágó körül is, amelyen keresztül a Magyarországra való behatolást és a Budapest felé masírozást legkönnyebbnek vélték az oroszok, kénytelen volt az ellenség hatalmas erőit dacára előbb beszüntetni közel három héten át makacsul erőszakolt támadásait, miután csapatunk itt is a támadásra kaptak parancsot. Hogy offenzív szellemtől áthatott katonáink derekasan teljesítik a kapott parancsot, bizonyosság reá, hogy rövidesen hatalmukba kerítették a fontos hágót uraló magaslatokat s egyik legészakibb községtől rohammal verték ki az ellenséget. Csapatunk támadásának ellenállhatatlanságát hirdetik azok a ragyogó diadalok is, melyekkel Bukovinában és Kelet-Galiciában gyarapítják dicsőséges haditetteik sorozatát. A két korona-tartományak mind nagyobb területét hódítják vissza az oroszoktól, akik hosszabb lélekzetű ellenállásra sehol sem képesek.

A németek a Mazuri-tavak mentén kivívott győzelmet még nem tekintik teljesnek, amennyiben szükségét látják annak, hogy a megvert ellenségre menekülése közben újabb és újabb csapásokat mérjenek. A keletporosz határon túl folynak már a harcok, melyekről a német nagyvezérkar egyelőre csak ennyit mond: „ugy folynak le, amint vártuk”. Majd ha a nagyvezérkar elérkezettnek látja az időt, hogy a megnövekedett fogoly- és zsákmány-listát közzétegye, akkor majd látni fogjuk a mazuri-győzelem egész nagyságát, amely alapjában megrendítette az orosz hadvezetőség terveit és máris érezteti hatását az egész harctéri helyzetre. A jelek arra mutatnak, hogy általános orosz visszavonulás van küszöbön, a Visztula-vonal mögé. E visszavonulást különösen tanácsossá teszi a németeknek az alsó Visztulától északra való előnyomulása, mely a Visztulától nyugatra harcoló német centrum előhaladását Varsó felé nagyban siettetheti.

Tegnap ismertettük az Egyesült Államoknak az angol blokád ügyében Németországhoz intézett jegyzékét. A német kormány még nem készült el a válaszszal, de máris

bizonyos, hogy az Unio fegyverszállítóinak az üzletei nem fogják visszatartani Németországot attól, hogy Angliára kimondott ítéletét végrehajtsa. Február 1-én mondta ki Németország ezt az ítéletet és végrehajtásának megkezdésére február 18-át tűzte ki. A semleges államoknak, így az Unionak is, elég idejük volt, hogy a határidő alatt biztonságra helyezték hajóikat. További udvariasságra Németország nem kapható.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, február 14. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a helyzet változatlan.

Harcvonalunk egy része a Dukla-szakaszon, amely ellen az oroszok eddig heves támadásokat intéztek, maga ment át támadásba s visszavetette az ellenséget — és pedig szibériai csapatokat — két uralkodó magaslatról és rohammal bevett Vízköz mellett egy helységet.

Hasonlóképp sikeres volt a szövetségesek támadása az Erdős Kárpátok középső részében. Itt is kiragadtunk az ellenség kezéből egy magaslatozt, amely erős vetélkedés tárgya volt. A tegnapi harcokban sem 970 embert fogtunk el.

Délkeleti Galiciában és Bukovinában diadalmas ütközeteink voltak. Nadwornától délnyugatra a város fedezése céljából ellenálló oroszokat visszavertük. A Delatyntól északra fekvő magaslatozt elfoglaltuk és ez alkalommal számos oroszot foglyul ejtettünk.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A Sereth-vonal megszállása

Borgóprund, február 14. Dorna-Watrától előretolt osztagaink a Sereth-vonalat egész hosszában megszállva tartják. (Az Est.)

Czernowitz kiürítése

Dorna-Watra, február 14. (M—g.) Erneinow orosz kormányzóval együtt a Gerowski-testvérek is elhagyták Czernowitzot. A főváros orosz polgármestere szintén elmenekült.

Delatyn pusztulása

Kárpáti hadseregtér, február 14. Kárpáti hadseregünk centruma a szárnyakkal egy vonalba ért. Az oroszok Delatynt menekülésiük közben lerombolták.

Orosz őrhátok osztrák-magyar egyenruhában

Budapest, február 14. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hadsereg-tábornok-ság közli:

Ismételten megtörtént, hogy egész orosz őrhátok osztrák-magyar egyenruhába öltözve, megtámadták csapatunkat. — Minden ilyen gyaldzatos harcban elfogott orosz katonával és tisztel nyomban statáriális módon végzünk, bármily sokan legyenek is.

Inség Lembergben

Krakó, február 14. Az itteni lapoknak jelentik Lembergben, hogy az inség egyre nagyobb arányokat ölt. A Kurjer Warszawski ide érkezett száma is azt jelenti, hogy Lembergben ijesztő módon növekszik az inség és a helyi segítő bizottságok még felényire sem képesek megfelelni a követelményeknek.

A németek tovább verik az oroszokat

Berlin, február 14. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya. A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadseregről.)

Kelet-Poroszország határa mentén és a határon túl hadműveleteink úgy folynak le, amint vártuk.

Lengyelország Visztula jobb parti részében csapatunk Racionz irányában előbbre haladtak.

Lengyelország Visztula bal parti részében nincs változás.

A varsói csata

Berlin, február 14. A Deutsche Tageszeitung a varsói harcokról azt írja, hogy az oroszok nagy erősítéseket kaptak ugyan, de ennek dacára sem kezdhettek offenzívát a németek ellen, mert attól félnek, hogy a tömeges támadás ellenében saját állásaikban sem tarthatják magukat. — Ruskij tábornok már előkészítette az orosz hadsereg visszavonul-

lását Varsótól nyugatra harminc kilométernyire.

Vissza a Visztulától

Bern, február 14. (Magyar Távirati Iroda.) Pétervárott belátják, hogy az oroszoknak a Mazuri-tavaknál szenvedett veresége az egész harctéri helyzetet kedvezőtlenül befolyásolta. Az orosz hadvezetőségnek az általános visszavonulásról kell gondolkodnia, hogy még idejekorán átjuthasson a Visztulán.

Morgen tábornok hadiparancsa

Berlin, február 14. Morgen tábornok, a keletporoszországi hadtest vezénylő tábornoka, a következő hadparancsot bocsátotta ki:

Ő felsége a császár és király a hadtest arcvonalán való jelenléte alkalmával köszönetét és legmagasabb elismerését fejezte ki a megerősített első tartalék-hadtest hősi csapatainak, a nehéz harcokban tanúsított rettenthetetlen vitézségükért, valamint az eddig elért dicsőséges sikereikért.

Ő felsége parancsára erről a hadtest összes tagjai — a legelől levő lövészárkokig — azonnal értesítendőek.

Legfelsőbb hadurunk büszkeséggel tekint reánk. Ezt a bizalmat be akarjuk igazolni. Tovább előre, az ellenség teljes letiprásdig!

Az oroszok mazuri vereségének hatása Franciaországban

Genf, február 14. Izwołski orosz nagykövet ama sürgős kérése dacára, hogy a lapok lehetőleg leplezzék az oroszok visszavonulását, a francia katonai szakkritika kénytelen bevallani, hogy Hindenburg előnyomulása két fő momentumban találja magyarázatát: az orosz hirszolglatnak a német csapatok ereje és iránya felőli alapos csatlódsában és a vasútvonal ügyes kihasználásában. — Be kell várni, hogy Nikolaj Nikolajevics nagyherceg mit szándékozik tenni a német vonalak felfejlődése ellen.

Japán önkénteseket verbuválnak az orosz hadsereg számára

Milano, február 14. A Secolo jelentéi Pétervárról: Észak-Mandzsuria japán kolóniában önkénteseket toboroznak az orosz hadsereg számára. Már ötszáz japán aláírta a belépési nyilatkozatot.

Semleges szakértő az orosz harctéri helyzetről

Bern, február 14. A Berner Bund ismert hadi kritikusa, Stegemann Hermann a hadihelyzetről szóló cikkében foglalkozik a keletporoszországi, lengyelországi és galíciai harcokról érkezett hírekkel és megállapítja, hogy a helyzet súlypontja, mint ennek előtte, most is Varsónál van. Stegemann azután így folytatja:

Ha pedig az egész hadihelyzet súlypontja itt van, most, az oroszok excentrikusan előretörő szárny-divízióinak visszautasítása után meg van adva a szövetségeseknek a lehetőség, hogy a Lengyelországban való döntést a Kárpátokban és Kelet-Poroszországban végrehajtandó koncentrikus ellentámadásokkal befolyásolják. A szövetségesek belső ereje sokkal nagyobb, mint az oroszok szerteágazó mozdulataiban, mert megrendített csapatok ellen és valószínűleg frissen képzett seregtestekkel kezdik meg műveleteiket. Ha a szövetségesek nem a régi frontból való eltolásokkal nyerik új erőiket, hanem ex fundamento — a jobb szárnycsoportot Délmagyarországból, a balszárnyat pedig

Königsberg vidékéről — összpontosítják azokat, úgy nemcsak támadó erejük fokozódik, hanem arra is képesek lesznek, hogy a megingott ellenség igen kiterjedt védelmi vonalával szemben egyesült erővel léphetnek fel.

Ebből a szempontból tekintve a dolgokat, a szövetségesek ellentámadásai másképpen festenek, mint az oroszok diverziói. — Ezek a helyes stratégiai alapelvek által megadott nagystíli operációk, melyek a Kárpátokból az ellenség fő visszavonulási útja felé irányulnak, Kelet-Poroszországban pedig az oroszok legszélsőbb jobb szárnyát nyomják vissza. A Kárpátok vidékén most ide-oda hullámzó támadások és ellentámadások folynak. Az oroszok kitaratása, az osztrákok és a magyarok fáradhatatlansága és a németek előnyomulása a hatalmas hegység jéggel borított szakadékaiban folyó harcoknak heroikus képet adnak. Meg fogjuk látni, vajjon az oroszok aktív vagy passzív magatartást fognak-e tanúsítani a hármass offenzívával szemben.

A németek győzelme a franciák fölött

Berlin, február 14. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya. A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Pont a Moussontól északkeletre elfoglaltuk a franciáktól Nörroy falut és a helységtől nyugatra levő 365-ös magaslatot. 2 tisztelet és 151 főnyi legénységet elfogtunk.

A Vogézekben Hilsen és Obersengen helységeket rohammal bevettük. Itt 135 fegyoly jutott kezünkbe.

A harcok Flandriában

Rotterdam, február 14. Szombaton reggel Nieuport és Ostende között eddig nem tapasztalt hevességű ágyudörgés hallatszott. Azt következtetik, hogy az Yser-vonalon heves harcok folyhatnak.

A franciák besorozzák a gonosztevőket

Genf, február 14. Briand igazságügyminiszter Millerand hadügyminiszter segítségével törvényjavaslatot dolgozott ki, amely a közönséges gonosztevőknek lehetővé teszi, hogy a hadseregbe belépjenek. Abban az esetben, ha a napiparancsban megnevezik őket, vagy kitüntetését kapnak, elengedik a büntetésüket, ha pedig elesnek, a hozzátartozók kívánságára rehabilitálják őket.

Angol dicséret a német hadseregről

Amsterdam, február 14. A londoni Daily News angol katonák levelei alapján lerójjá adóját a német katonák vitézsége és kiváló harci képességei iránt. Egy angol katona ezt írja: „Mi itt a fronton bámulunk azon, hogy micsoda hihetetlen bolondságokat írnak a londoni újságok: a németek nem tudnak löni, el vannak éhezve és rongyosak. A valóságban azonban nagyon is fényesen lőnek, rendkívül jól vannak felszerelve és kitünően táplálkoznak. Egyetlenegy olyan foglyunk sem volt, aki éhes vagy rongyos lett volna. A győzelemben való biztosságuk, erejük és tehetségük nem csökkent. A meztelen igazság az, hogy ha Anglia nem lesz képes elegendő tömeg katonát teremteni, hogy halálosan leverje a német seregeket, úgy a németek fáradhatatlanul, szívósan, bátran és a végtelenségig harcolni fognak.“

Egy szanitéc-katona írja: Az a mód, a hogyan a németek a fájdalomokat elviselik, csodálatra méltó. Láttam nehéz eseteket. — Mig bekötözik a sebeiket, jókedvűen tekint-

getnek körül és sohasem panaszkodnak. Egy csésze tea, egy cigaretta kielégíti őket.

Németország nem ijed meg az Egyesült Államoktól

Berlin, február 14. A Vossische Zeitung az Egyesült Államoknak Németországhoz intézett jegyzékéről a következőket írja: Németország vasgyűrűt von Nagybritannia és Írország körül. A német tengerészeti vezérkarnak a semleges államokhoz intézett intő figyelmeztetése éppen idejében történt s további előzékenységre nem vagyunk hajlandók, még ha felelősségre vonnak is bennünket.

A berlini amerikai követ nyilatkozata a jegyzékről

Berlin, február 14. Az itteni amerikai követ egy interjú során nyilatkozott az Egyesült Államok jegyzékéről. A jegyzéket — úgy mond — a legbarátságosabb szellemben nyújtották át és esztelenség volna háborus bonyodalmakról beszélni Amerika és Németország között. A két állam között sehol sincsen ellentét. Az egyetlen veszedelem az volna, ha egy amerikai hajót minden vizsgálat nélkül elsüllyesztenének. Németország és Amerika között konfliktusról beszélni már azért is esztelenség volna, mert Németországnak Amerikában levő értékei milliárdok-ra rugnak, míg Amerika csak kevés pénzt fektetett be Németországban. Az a föltevés, hogy a német-amerikaiak és az irek inkább németek, illetőleg irek volnának, mint amerikaiak, hamis. Első sorban mind a ketten amerikaiak. A követ sajnálkozik egyes lapoknak a hangján, amelyek kárt okoznak. Amerikában a legjobb uton voltak annak a belátásában, hogy az Angliába való fegyverszállítások a mostani körülmények között, a mikor Németország nem kaphatja ugyanezt, igazságtalan dolog. Az Amerika elleni sajtókámpány azonban elrontja a németbarát hangulatot, ami sajnálni való.

Az angolok átkutattak egy olasz gőzöst

Frankfurt, február 14. A Frankfurter Zeitung jelentéi Rómából: Két olasz gőzöst, melyek most érkeztek meg Nápolyba, az angolok Gibraltárban föltartóztatták és átkutatták őket. Kilenc német ember, akik svájci utlevelekkel voltak ellátva, letartóztattak.

Forradalmi mozgalom Indiában

Konstantinápoly, február 14. Az Osmannische Lloyd a következő hirt közli Indiából: Embala és Kanpur állomásokon december hó 19-én és január 29-én bombát dobtak egy vonatra, melyben angolok ültek. Sok utas megsebesült. A tettesek elmenekültek. A Hongkongban állomásozó 8. Radspalten-zászlóalj föllázadt, amikor Európába akarták küldeni. Punában, Tillak ismert indiai forradalmár szülővárosában, fölkelési szimptomák mutatkoztak. Számos letartóztatás történt. Három tekintélyes indiait, akik forradalmi felhívást osztogattak, agyonlőttek.

Konstantinápoly, február 14. Az Osmannische Lloyd jelentése szerint India különböző vidékein zavargások törtek ki. Az angolok Kalkuttában gyűlést rendeztek, melyen angol zsoldban álló szónokok buzdították a népet, hogy vegyen részt a háboruban. Néhány bengáliai nacionalista ezzel szemben kijelentette, hogy az angolokért egyetlen fillért sem fognak áldozni. — Mikor azután a

gyűjtést meg kellett volna kezdeni, ezt tetleges közbelépéssel megakadályozták. A nép és az angol rendőrség között *összeütközés* támadt, melyben *tizenegy rendőrt agyonvertek*. *Benareshben* letartóztattak és fogságra ítélték egy csillagászt, aki *az angolok indiai uralmának bukását és százezer angol pusztulását megjósolta*.

A déli harctérről

Pozsarevac bombázása

Páris, február 14. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti Nisból: Február 6-án *egy osztrák-magyar repülőgép átrepült a Dunán és nyolc bombát dobott le Pozsarevac városra*. A helyőrség tüzelt a repülőgépre, de nem tett benne kárt.

Cattaro = a második Gibraltár

Genf, február 14. (Magyar Távirati Iroda.) A párisi *Temps* hosszú cikkben panaszkodik az adriai francia-angol flotta tehetetlensége miatt. A *Temps* különösen azt rója fel, hogy *a szövetségesek nem képesek Cattaro ellen előnyömlni* s ezt írja: *Cattaro — sajnos — a második Gibraltárnak mondható*.

Görög tilalom a hadiszállítás ellen

Berlin, február 14. Az athéni lapok jelentései szerint *a görög kormány általános tilalmat rendelt el a hadiszállítások Szerbiába való átszállítása ellen*. A tilalom a francia hajóknak a szaloniki-i kikötőben levő rakományaira vonatkozik.

Orgona-hangverseny a Kossuth-utcai templomban

Előadás a Vörös Kereszt javára

Előkelő és igen nagy közönség gyűlt ma délelőtt össze a Kossuth-utcai református templomban, hogy a Vörös Kereszt javára rendezett orgona-hangverseny minden pontjában előkelő, fényes és egyházas műsorát végig hallgassa.

Az orgonánál ezuttal is *Hammerstedt* János zenedei tanár kiváló szaktudása érvényesült. Különösen a regiszterek izléses alkalmazásával keltett méltó feltűnést úgy is, mint szólójátékos, úgy is mint diszkrét, alkalmazkodó kísértő. *Havas* Gáborné urnő gyönyörű organumát még nem hallottuk oly pompásan érvényesülni, mint ez alkalommal. Legnagyobb sikere *Wolf*: *Andante religioso* című darabjával és *Ritter* Psalmiával volt. — Azután *Weszpremy* Andort, ezt az istenáldotta nagytehetségű ifjú művészt hallottuk öt kompozícióval, melyek mindegyikének előadása egy-egy gyönyörű megnyilatkozása volt az ő sokszor méltatott zsenijének. — Ránk legnagyobb hatást *Lalo*: *Adagioja* és *Gluck-Manen Lento dolcissimoja* tette.

Majd egy óriási énekkar akkordjai csendültek meg a keleti karzaton. Mindenki meglepetéssel tapasztalta, hogy a református ta-

nitóképző-intézet növendékeiből alakult énekkar a legmagasabb igényeket is kielégíti. A derék ifjú sereg minden dicséretünket megérdemli. Az énekkart maga az előadott darab szerzője: *P. Nagy* Zoltán tanítóképző-intézeti tanár, a zenekonzervatorium igazgatója vezette. A hangversenyt a gyülekezet együttes éneke a himnuszszal zárta be, melyet ismét *Hammerstedt* János kísért orgonán. —

A hangverseny rendezésének eszméje, megvalósítása és a befolyt tekintélyes jövedelem *Sass Béláné* és *P. Nagy Zoltánné* urasszonyok érdeme.

HIREK

*

— **Az Augusztal-alap kórházvonata.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az Augusztal-alap kórházvonatát ma délután adták át a hadügyi kormánynak, lélekemelő ünnepély keretében. *Augusztal* főhercegnő az ünnepélyen beszédet mondott, melyet a következő szavakkal végzett: *Éljen a király, éljen a haza!*

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A város jog- és pénzügyi bizottsága e hó 16-án kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében tartandó ülésén folytatja a legközelebbi törvényhatósági közgyűlés tárgyainak előkészítését. A keddi ülés főbb tárgyai: A hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatal kérvénye anyagi támogatás iránt. — Tiszti főügyész jelentése a tisztviselők és alkalmazottak kedvezményes fa-illetményéről alakítandó szabályrendelet-tervezet tárgyában. — A Magyar Országos Állatorvos Egyesület kérvénye a városi állatorvosok illetményeinek szabályozása tárgyában. — Kegydíj iránti kérvények.

— **Az új népfőlkelő szemlék.** Az új népfőlkelői sorozások, amelyen az 1891., 1895. az 1896-ban született népfőlkélok kerülnek a mérce alá, már a legközelebbi időben megkezdődnek. A debreceni hadkiegészítő parancsnokság területéhez tartozó négy biharmegyei járásban: a derecskei, margittai, székellyhidi és érmihályfalvai járásokban már kitűzték a bemutató szemlék napját. A derecskei járás községeiben tartózkodó állításkötelesek február 25., 26. és 27-én állanak a mérce alá, a margittai járásbeliek március 11., 12., 13., 14., 15., 16. és 17-én soroztatnak, a székellyhidi járásban lakó népfőlkélok március 18., 19. és 20-án soroztatnak s az érmihályfalvai járás községeiben tartózkodó népfőlkélok március 21., 22., 23., 24. és 25-én kötelesek a sorozó bizottság előtt megjelenni.

— **A Vörös Félholdért.** A Vörös Félhold javára a következő adományok érkeztek a hadsegélyző hivatalba: Püspökladányi előjáróság 25.80, Korber Ernő 10, Steiner József főhadnagy 10, Hajduszovát előjárósága 28, Hajdudorog előjárósága 113, Hajduhadház előjárósága 33.50 korona.

— **Hangverseny a sebesültek javára.** A Katolikus Népszövetségi Otthon hushagyó kedden, február hó 16-án este 8 órai kezdettel az Otthon összes helyiségeiben (Batthyányi-utca 9. sz. a.), a debreceni mentőegyesület által beszerzendő sebesültszállító autók költségeinek céljaira műsoros farsangi házi estélyt tart.

— **Bérgyilkosság vádja egy angol követ ellen.** Berlinből táviratozzák: A jelenleg Berlinben tartózkodó ir pártvezér, *Sir Roger Casement*, aki egyike Anglia legádázabb ellenségeinek, elbeszélte, hogy *de Findlay krisztianiai angol követ megvesztegette Christensen* nevű norvég szolgáját, hogy urát, azaz *Sir Roger Casementet tegye el láb alól*. A szolgának az volt a megbízatása, hogy vagy ölje meg őt, vagy pedig csalja el a Ska-gerrakba vagy az Északi-tengerre, ahol az angol hajók lesben állottak, hogy őt elfogják. *Sir Roger Casement* szolgálja látszólag belement az alkuba és *Findlay* követől kapott egy levelet, melyben *5000 fontot ígért neki* arra az esetre, ha kiviszi, hogy ura fogságba kerüljön. A követ megígérte Christensennek, hogy minden körülmények között büntetlen marad és Amerikába fogják küldeni. *Sir Roger Casement* azt állítja, hogy *Sir Edvard Grey* angol külügyminiszter *bele-*

— **A rendőrség felhívása az osztrák menekültekhez.** A belügyminiszter rendelte folytán folytán felhívja a rendőrség a város területén tartózkodó osztrák menekülteket, hogy akik megélhetésük biztosítása érdekében gazdasági mezei munka végzésére vállalkozni akarnak, február 16-án délelőtt 8-12 óráig Szent Anna-utca 12. szám 1. emelet 15. ajtó alatt összirás végett jelentkezzenek.

— **Hősök halála.** A debreceni 3. honvédegyalozred tisztikara mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett bajtársa: *Tóth János* honvédszázados, gazdasági tiszt a hadszíntéren súlyosan megbetegedve, február hó 8-án a budapesti tartalékkórházban elhunyt. Hílt teteme az ottani helyőrségi kórházból helyeztetett örök nyugalomra.

Ribic Mijo netstatiei (Zágráb megye) illetőségű gyalogos meghalt a betegnyugvó állomáson; temetése február 15-én délelőtt 10 órakor.

Blaha István budapesti születésű 1. honvédegyalozredbeli honvéd (polgári foglalkozása: vasöntő Rákospalotán) meghalt a debreceni bábaképezde kórházában; temetése február 16-án délelőtt 10 órakor a cs. és kir. csapatkórházból.

Knezic Pavo blagaji illetőségű gyalogos meghalt a homokkerti megfigyelő kórházban; temetése február 15-én délelőtt 10 órakor a cs. és kir. csapatkórházból.

— **A fuvarlevélpanama katonavádoltjai Temesvárott.** A Temesvárott megjelenő „Dél-magyarországi Közlöny” írja: Legutóbb Szegeden nagyarányú fuvarlevél-visszaélésekre jöttek rá. Több nagykereskedő ugyanis illetéktelenül olyan fuvarlevelekkel szállított árukat, amelyekkel díjmentesen csak hatóságok közte lehet szállításokat eszközölni. Minthogy az államvasutak nagymértékű megkárosításáról van itt szó, a legszélesebb körű nyomozást indították meg. A szegedi visszaélések dolgában Temesvárott is nyomozott a hatóság és a Szegeden letartóztatottak közül ma reggel többeket, egyelőre csak a katonavádoltakat, Temesvárra szállították. *Sebők* Kolos dr. hadbíró-százados vezeti a vizsgálatot és ugyanő fogadatosítja a kihallgatásokat is. Két fórum ugyanis, a törvényszék és a tábla kimondotta, hogy ebben az ügyben a katonai bíróság van hivatva dönteni. A kir. Kuria még nem határozott, de valószínűleg szintén ezen az állásponton lesz és akkor előreláthatólag a te-

SIROLIN "Roche"

ellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegsége a sirolin használata jelentősen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógy-szertárban, ára 4 korona.

mesvári katonai bíróság fog ítélni a szállítási visszaélések tettesei fölött. A budapesti államrendőrségnek ebben az ügyben Temesvárott nyomozó közegei ma letartóztattak egy a legénységi állományhoz tartozó embert, aki a szegedi tetteseknek a visszaélések körül állítólag kezére járt.

— **Elesett hősök nevei a templomok falán.** Székesfehérvárról jelentik: Prohászka Ottokár, székesfehérvári megyéspüspök a háboruban elesett hősök emlékének megörökítése végett a következő fölhívást intézte egyházmegyéje papságához:

— Igyekeztek minden plébános s általában lelkipásztor pontosan nyilvántartani a háboruban elesett hűveinek számát. A békekötés után pedig kerüljön minden parochiális templom belső falára, a hívők által jól észrevehető helyre, egy fa- vagy márványtábla, mely az illető plébániának az 1914. évi háboruban elesett hűveinek nevét örökítse meg. Így a templomba jövő utódokat mindig emlékezteti ez a tábla, hogy imáikba foglalják azokat, akik a nagy világháboruban a hazáért elvértek.

— **Az angol kék könyv.** „A világháboru okiratainak” ez a második és az utána következő harmadik füzetének a kétszínű magatartásnak a diplomáciai leírását tartalmazza, melyet az angol külügyi hivatal és az angol kormány tanusított az európai világ során. Az első füzet az angol miniszterek történelmi fejtegetéseit és nyilatkozatait tartalmazza. Elolvasásuk még a világháboru közepette is szenzációként hat az olvasóra, mert drámai erővel bizonyítja — a fejtegetők ellenére is — hogy a világháboru föllidézésében Oroszország mellett Angliáé a kertes értékű főderem. A bonyolult diplomáciai nyelvezet a sokszor szándékosan is homályos és kétértelmű ravaszkodás ellenére is el kell ismerniök az angol kormány tagjainak, hogy céljuk nem a béke föntartása, hanem ürgy keresés volt a német konkurrens megsemmisítésére. Oldalakon keresztül fejtegeti az angol külügyi kormány, hogy a békét fönn akarja tartani, semmiféle kötelezettség nem terheli s közben ártatlannak tetsző leveleket és okiratokat olvas fel a külügyi hivatal vezetője, amelyek mind egy szál az bizonyítják, hogy Anglia egyfelől békeszeretetét hangoztatja, másfelől szerződészerű megállapodásaival Oroszországot színté uszítja a háborúra. Az érdekes olvasmány valószínűleg nálunk is legszélesebb körökben fog érdeklődést kelteni. A csinos füzet ára 40 fillér, bármely könyvkereskedésben kapható.

— **Német leányt,** ki a háztartási munkákat teljesen érti és gyermekkel szeret foglalkozni, rendes ellátás fejében felveszek. — Ajánlatot „Jó bánásmód” jellegre kérek e lap kiadóhivatalába.

A debreceni segítő-akció

Elszámolás a gyermekmenhely és a Patronázs - Egyesület gyermekeinek karácsonyfa-ünnepélyéről

Mint annak idején megírtuk, 14 karácsonyfát állítottak a katonáknak az állami gyermekmenhely és Patronázs-Egyesület szegény gyermekei a nekik küldött ajándékokból; a megfigyelő állomáson pedig négyezer is rendeztek karácsonyfa-ünnepélyt, hogy minden katonának szép legyen a karácsonya és kedves emléke erről a városról. Minden szükségessel ellátták őket, mindenféle ajándékot adhattak és küldhettek a katonáknak. A szíves adományokat szeretettel köszönik a katonák, a gyermekek, az állami gyermekmenhely és a Patronázs-Egyesület. Kívánják, hogy a jószívű adakozók azt a tiszta örömet és megnyugvást érezzék, amit adományaikkal nekik szereztek.

Az adakozásban résztvettek pénzbeli adományaikkal: Bara Gyuláné 3, Szalay József 6, Galánffy János 4, Simonffy János 10, Matolay Gáborné 4, Tóth Istvánné 5, Ordódy Serly Bella 10, Flor Jánosné 10, Domahidy Eleménné 10, Apolló-mozgósínház 30, Orosz László Ferencné 10, Csanak Jánosné 10, Sesztina Jenóné 10, Wessprémy Zoltán 10, Olvashatatlan 3, Olvashatatlan 10, Sass Béláné 10, Papp Károlyné 6, Kolbenhayer Kálmánné 5, Tóth Aurélné 10, Kardos Géza 2, Kölcsey Antika és Klára 10, Kaszanyitzky Endréné 10, Lestyán Adorján 10, Kovács József 4, Kardos Samu 4, Tóth Gézánné 10, Fejér Ferenc 5, Kardos László 10, ifj. Kardos Lászlóné 10, Jankovich Bay Mária 10, Tóbyné Kardos Ilona 10, Galánffyné Kölcsey Anna 3, Kesseri Lajosné 2, Körösi Kálmán 10, Kenézy Gyula 5, báró Györffy Miklósné 10 korona. (Folytatjuk.)

A katonák családjaiért

A katonák családjainak segélyezésére újabban adakoztak: N. N. 1.40, N. N. 4, Loránt József 2, Kamat dec 31-ig 520.20, Fuszek Józsefné 4, N. N. 2, özv. Ménes Jánosné 1, Németh Titusz 12, ifj. Barta István 10, Eckstein Elek 10, Bosznay J. és Társa 25, Szabó Lajos fiai 24, Kaszanyitzky Andor 10, dr. Rex Ferenc 20, Békés Lajos 10, Németh Titusz 5, dr. Kölcsey Sándor 6, Városi tisztv. alkalmazottak és vállalatok dec. 31-ig 4301.06 N. N. 20, P. K. kaláber-társaság 10, dr. Müller Ottóné 2, Nandine nyereség 10, Hármorszky kapitány 3, N. N. 2 korona.

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *Aranyember*, színmű 5 felvonásban.
KEDD: *Máv. Egyetértés estélye*.

URANIA

Debreczen legmagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYENÁZ - FÉB. - TELEFON 12-51.

Hétfőn - Keddén - Szerdán
február hó 15-én, 16-án, 17-én

Lubacow Ostroma.

Epizódok a leMBERGI harcokból. Hazafias színmű 4 felvonásban.

A BESTIA.

Dráma 2 felvonásban.

Lillike mint hárszetőző. Humoros. Feltékenység iskolája. Nevettető. Rendkívüli örökség. Bohózat. Leonardó aktuális karikatúrái.

Előadások este 5 órától folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

URANIA

Korona-Telefon
Passage 3-28.

Hétfőn - Keddén
február hó 15-én és 16-án

Elégtétel.

Színjáték 3 felvonásban.

TABORI POSTA.

Epizód egy népfelkelő életéből. Vigjáték 2 felvonásban.

ÁLTALÁNOS HETISZEMLE

Nehéz választás. Humoros.

Előadások este 5 órától rendes helyárakkal.

Folytatódólag bemenet.

Borsó, Lenese, Bab, assalt bányai és boszniai csilva, szárított zöld és vaj bab, szárított és csoserv borsó kapható a Deutsch-Ásiatokban.

SZEVEDI PAPRIKA- különlegességek óriásiraktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Kapucsdulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

Zománc címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Jelígs leveleket csakis kellő igazolás elnében ad ki a kiadó hivatal.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Szónvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

2-3

uri embert

teljes ellátásra (kóserkoszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

A Debreczeni Első Takarékpénztár
Piac-u. 22/24. sz. bérházában
több modern lakás
május 1-re kiadó.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelegye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Üzemnagyoobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségű boríték K 3/60
1000 finom fehér boríték 6—
1000 félív tűleti levélpapír 7—
1000 színes levelező-lap 5/20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.

G yomorgöres, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb házi-szer a

HOLLANDI
GYOMORCSEPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.